

民航公安简报

航空安保民航安检信息

第 56 期

“六严”专刊（13）

民航局公安局

2018 年 8 月 6 日

编者按：辽宁省公安厅机场公安局根据公安部、民航局公安局对扫黑除恶专项斗争的工作部署，在辖区开展“治乱”专项行动，获得了各级领导和社会各界的广泛认可。为此，民航局公安局局长魏亚军作出专门批示：辽宁省公安厅机场公安局坚决贯彻公安部“扫黑除恶”专项斗争部署，按照“六严”要求，结合机场实际，集中力量整治航站楼前黑车、扰序等问题，效果明显，受到广大群众以及相关单位的一致好评，成绩值得充分肯定。各地应学习借鉴，猛药治疴，根除顽疾，为旅客创造良好的安全环境。

重拳出击整治辖区乱点 猛药除疴治愈机场顽疾

——辽宁省公安厅机场公安局“治乱”专项工作成绩斐然

在连续四个月的扫黑除恶专项斗争中，辽宁省公安厅机场公安局党委高起点站位，高水平谋划，高策略部署，局长亲自挂帅，带领相关警种部门，按照“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”的工作要求，以“零容忍”的态度开展非法揽客行为专项整治行动，对大量不法人员长期盘踞沈阳桃仙机场航站楼内外以拦截、尾随、诱导甚至恐吓等方式招揽旅客乘坐“黑车”的行为（以下简称“揽客”行为）进行严厉打击，以保护旅客人身财产安全、保障客运行业正常运营秩序、维护公共场所秩序和机场乃至辽宁的营商窗口。“治乱”专项行动以来，共查处非法揽客行为 198 人次，行政拘留 20 人次，罚款 4 万余元，机场非法揽客行为得到了有效遏制。

一、提高认识，重新把脉“老顽疾”

扫黑除恶专项斗争工作部署后，机场公安局党委及时成立由局党委书记、局长牛思群任组长的扫黑除恶专项斗争领导小组，并制定了具体实施方案，将“揽客”行为作为全年重点工作来抓。为在全警、全机场提升严厉整治非法揽客专项行动的认识，公安局对非法揽客行为的严重危害性进行了认真把脉：一是严重影响机场的治安秩序。在沈阳机场，从事非法揽客人员自称为“狼”，长期盘踞航站楼前高架桥下旅客到港处乘车点周围进行“揽客”，并发生多起旅客财物丢失警情，严重扰乱机场正常秩序。二是严重破坏行业公平。全国各大机场都有客运大巴和出租车蓄车场，而黑车揽客或插队揽客的行为，严重侵害了正规运营者的合法利益，破

坏了行业公平，引发客运公司和出租车司机强烈不满，机场公安局多次接到过因争抢生意引发群体对峙甚至斗殴的报警，滋生了许多涉稳和维权问题。三是非法揽客带来严重的安全隐患。非法揽客人群还时常伴有倒卖客源和欺诈旅客钱财的问题，机场公安局之前也多次接过此类报警，群众在“民心网”上也经常对机场非法揽客现象进行投诉，严重破坏机场打造最优发展环境建设。通过将非法揽客行为危害性进行广泛宣传和大力动员部署，坚定了民警的工作信念，获得了机场员工和广大旅客的理解与支持，为开展治乱工作奠定了坚实基础。

二、创新模式，实干趟出“新路子”

今年年初，按照扫黑除恶治乱、打造最优发展环境的总体部署，机场公安局党委强化底线思维，坚持问题导向，结合机场实际，提出了常态化开展“两点一线”专项整治行动。整治非法揽活乱象，就是对机场“两点一线”中“一点”的治理，即：对航站楼前高架桥下到港旅客乘车点非法揽客现象严重问题的治理，也称“猎狼”行动；另外的“一点一线”，就是对航站楼前高架桥上出港卸客点和机场路沿线送客车辆超时停车卸客和接客车辆违法停车突出问题的治理。打击非法揽客被机场公安局党委列为治乱工作的重中之重，举全警之力，集全警之智，重拳出击，猛药除疴。为了下好“先手棋”，在“猎狼”行动中，机场公安局先期与省公安厅法制总队、沈阳市大东区人民法院积极沟通，做到依

法依规对“揽客”行为进行整治，用好法律“指挥棒”，对处理此类违法行为做到依法处理，做到有理、有力、有节。为了提升“基本功”，公安局坚持警力随着警情走，值班民警每天从早上第一班进港航班开始，到半夜或凌晨最后一班进港航班结束，民警换岗采取无缝对接模式，突出了打击整治的主阵地作用，沈阳机场分局在“倒班”基础上还推行“主副班制”；为了打好“组合拳”，公安局主动牵头，建立了以公安、机场公共区管理部、护卫中心和沈阳市交通局浑南分局等部门共同参与的月联席研判会商机制，成立了以上部门共同参与的工作专班，确保每天数十名工作力量同时在线，还建立了“猎狼”行动微信群，既拓展了线索发现渠道，又强化了执法监督。为了长亮“警示灯”，公安局在航站楼出港的显著位置设立了提示板，并利用电子屏滚动播放提示语，在广大旅客进入机场时，通过电子围栏推送乘坐黑车安全隐患大的手机短信，在提高旅客防范意识同时，提醒旅客到指定地点乘坐正规交通工具，最大限度挤压不法分子非法揽客的“市场”。

三、拼搏担当，勇当治乱“主力军”

非法揽客行为之所以在全国各地车站、机场、码头屡禁不止，普遍存在，不仅有不法利益的吸引，也有执法主体职责不清，执法投入成本较大等重要原因。为根源性治理非法揽客乱象，机场公安局党委进一步提升了认识和站位，不躲不避，不等不靠，全局上下始终以“忠诚、担当、拼搏、奉献”的新时代辽宁机场公

安精神为指引，履职尽责，连续奋战，勇当非法揽客治理行动“主力军”。通过机场公安局主动担当作为，积极协调，使原本各自为战的公安、交通、机场管理部门统一了思想，形成了“一盘棋”，统一了行动，形成了工作合力；各警种部门凝心聚力，强化措施，对非法揽客行为露头就打，扰序就抓，始终保持高压严惩工作态势，充分发挥了机场公安在治理机场乱象中的“主力军”作用。四个多月来，全局民警始终保持高昂的斗志，克服了连续作战的疲劳感，啃下了许多“硬骨头”，展现了超强的执行力和战斗力。例如，对两名以持有精神疾病证件为挡箭牌屡教不改的人员，对其重新做了精神疾病鉴定，及时脱去了不能执行拘留处罚的“保护衣”；对几名家境贫寒的违法当事人，机场公安局组织了走访帮助，让其转变了思想，放弃了在机场非法揽客的念头而从事合法工作，体现了严格执法的尺度和人性化执法的温度。

四、巩固成果，率先种好“试验田”

四个多月来，全局上下不计得失，不讲条件，目标一致，坚持不懈，在打击非法揽客行动中取得了一定成果，辖区治安、交通和营运秩序明显好转。在“猎狼”行动中，共处罚非法揽客行为人 198 人次，行政拘留 20 人，罚款 3.56 万余元，各运营企业和出租车司机个人经济效益明显提升。5 月份以来，仅发往辽阳和鞍山两条支线的日客流量同比增加 100 多人次，售票收入大幅度提升；每天出租车运力增加 200 多台次，出租车司机每天每人增加

100 多元收入。工作成果不仅体现在数据上，也体现在社会各界反响上。持续严厉的打击整治工作得到了集团公司党委、机场股份及社会广泛认可。辽宁虎跃、辽宁城际客运公司机场分公司及 20 多名出租车司机分别到机场公安局赠送锦旗表达谢意。7 月 25 日，沈阳市政府领导带领公安、交通等相关部门专程到机场公安局考察非法揽客乱象治理专项工作，并表示机场公安的做法值得沈阳市各相关单位学习借鉴，将在沈阳市火车站、汽车站学习推广。民航局公安局魏亚军局长听取机场公安局“猎狼”行动专项汇报后，对机场公安局工作给予了充分肯定，并表示将机场公安局做法适时向全国机场公安推广。6 月 20 日，在沈阳举办全国民航局公安局“公安严打”调研会议，机场公安局就“猎狼”行动做了专题汇报，得到与会人员的一致认可。辽宁省公安厅党委多位领导对机场公安局开展“猎狼”行动及取得的阶段性成果给予充分肯定和表扬，机场公安局“猎狼”行动的“试验田”已初见成效。